



心系赶路人 情暖返乡路



本期主题



□ 本报记者 冯海砚

又是一年回家时。过了腊月就是年，每每这个时候，准备回家过年的人心情总是很复杂。有的期盼能够早点踏上回家的路，早日见到亲朋好友；有的担心上班单位放假迟，回家的车票能不能预定到；也有的觉得回家路途比较遥远，而且需要转好几趟车，有点麻烦。

在北京打工的中阳县暖泉镇桥上村村民陈永亮也打算过几天回家过年。他的心情更接近第一种。陈永亮没有像以往回家一样心绪忐忑，而是急迫想回家去。一年前回家他自己一个人。坐在火车上，一睡就是七八个小时，等醒来的时候已经快到了。今年回家，他有妻子和女儿陪着。

来北京快十年了。自己也从二十四岁的小伙子早就进入了而立之年。2016年陈永亮结婚，2018年女儿出生。去年，妻子和女儿也跟着他在北京一起生活。“家还是要回的。在北京虽然有了小家，但心还牵挂着父母和亲戚朋友，过年这个传统节日，最讲究的就是一大家子团聚在一起，我们想念老父亲老母亲，他们也想我们、想孙子。”

而在没有结婚前，陈永亮并没有这样的感受，总觉得一个人在外边“一人吃饱、全家不饿”。再后来，自己也到了成家的年纪，每年过年回家，和父母、亲戚朋友在一起的话题除了是催着自己找对象，就是给他张罗着相亲。

那几年，陈永亮都怕回家，有几年过年干脆找借口说工作走不开不回家过年。

五六年前，陈永亮每次回家得转

三四次车。从北京先得去离石，再从离石坐城际公交车去中阳县城，然后再等县里去乡里的班车。班车没有固定的发车时间，要是错过了还得在县城住一晚，第二天才能回家。那时候，回一次家，需要消磨一整天的时间。

2014年1月，吕梁机场正式通航，而且陆续开通了与北京、成都、天津、西安、重庆、广州、海南等城市的航班。从北京经过吕梁的列车车次也由一两趟增加到了十几趟，时间也从最长的十几个小时缩短为五六个小时。“如果乘坐飞机，再加上时间赶巧的话，回一趟家也就半天左右的时间。”陈永亮介绍说，“费用也不高，提前在网上订票的话，一趟飞机票也就二三百元。”

比陈永亮早几年去北京打工的高泽民也是中阳人。他早几年就成了家，每年过年回家也和陈永亮有着基本一样的心情。

前几年，高泽民在北京郊区有了自己的房子。“这几年，因为工作忙，几乎每年都是除夕那天才放假。这个时候车票也不好预定，前几年房子搬进去后，我索性让父母亲来北京，一家人在北京一起过年。”高泽民回忆说，“虽然一大家子在北京团聚了，但还是感觉回家过年好。”两年前，高泽民又在离石区买了一套新房子，预计今年交房。他说，等离石的房子可以入住时，每年过年还是会带着一大家子回去。

回家的路很长，但是随着全市经济的不断升级，人们的出行条件发生着翻天覆地的变化。

当然，除了交通条件的变化，发生在交通道路中的一些温情故事和暖心惠民举措也感染和感动着每一位过年回家的人。

1月10日是2020年的春运首日，全市交通运输系统聚集在一起，共商春运安全工作，积极应对春节前学生流、务工流、客流。当天，吕梁交警支队联合离石区运管所、吕梁汽车运输有限公司客运总站举行了春运交通安全集中宣传活动。活动通报了全市春运期间的交通流量、出行特点，重要时间节点的安全出行注意事项，交通安全风险提示等内容进行了详细的讲解。

这一系列的工作措施和暖心做法，感染者每一位从外地回家和从吕梁回家的在外游子。

春节的脚步一步步临近。在我们身边，过年准备回家的人除了在外打工的，还有一批在外求学的学子。

2019年，文水籍学子师赞辉考取了吉林动画学院广播电视编导专业。入学那天，爸爸妈妈陪他到学校报到，可是这次放寒假他得一个人回家。“这是我第一次出远门，过年自己一个人回家。第一次离开家乡到外地求学，第一次真正感受到了余光中先生《乡愁》里所表达的情感。”放假那天，师赞辉先自己去了一趟北京，他要完成寒假作业，去故宫取景。完了还打算坐火车去上海，参加全国新概念作文大赛。

“第一次一个人在外边这样跑来跑去，家里父母不担心吗？”“还算放心，男孩子终究是要出来闯的。”师赞辉很自信。

师赞辉和记者讲述了他一路上的所见所闻。

一路上，整节车厢充斥着欢声笑语，车程的疲惫早已被妈妈香喷喷的饭菜和久别重逢的亲情打散。“回家过年，不仅是我的心声，也是千万漂泊在外的游子的共同心声。”望着窗外，具有地方特色的自然景观和人文景观尽收眼底，鳞次栉比的瓦房和高楼大厦和谐统一。回想着幸福安稳的生活，师赞辉和车厢内所有的人一样倍感幸福。

师赞辉也谈到对国家经济发展的感受。“看着窗外的列车呼啸而过，我想正是这些不断推进的铁路干线建设，让距离不再是亲情的阻碍，国家三横五纵铁路干线的布局，将所有城市联结了起来。四通八达的铁路线让阡陌变通途，真正拉近了地域之间的距离，也拉近了人与人之间的情感。”

与家的距离代表不了亲情的距离，春节回家，这个永恒的话题犹如一条纽带，这条纽带有时候拉的虽然很长，但是连通着每个角落，让所有游子可以依偎亲情、慰藉疲劳、重整行装；朝着家的方向就是心所向的方向，这一路上，承载了每一位在外游子对全家团圆的美好期盼。

回家的路真的很长，但是一路上在外游子走得安全，回得顺畅、舒心，随着交通设施日趋完善，群众出行方式更加多元，选择更加丰富，春运供需矛盾将进一步缓解。回家的路更顺畅了，时间更短了，家的距离真的更近了。

又是一年回家时，这一路上，真的很暖！

